



大师的阅读体验,您像谁?

李络因

一般来说,基于功利,比如职业诉求相关的学习,客观说也应该归属到阅读的范畴。不过,真正的“读书人”通常都不会如此,特别是大师级别的读书人,他们习惯于把读书看作自身“进化”的一部分,而不是将自己限定在某个狭窄的通道上。

正是因为如此,他们的阅读感触更趋于一般化——不是学会某一门类的技术或学识,而是装点智识的心灵,营造别样的情境。

适逢“世界读书日”,我们来梳理一下部分大师关于阅读的布道,也可能您很熟悉,但未必不陌生,如果您自诩为“读书人”,那么不妨来看看您的阅读情怀像谁。

国学大师如是说

先来看私塾启蒙,然后又被西洋色彩粉刷过的国学大师之说。如果真有所谓“国学大师”,冯友兰一定位列其中,这位美国哥伦比亚大学的哲学博士对中外书籍浩如烟海有很深的体会:

古今中外,积累起来的书真是多极了,真是浩如烟海。但是,书虽多,有永久价值的还是少数。可以把书分为三类,第一类是要精读的,第二类是可以泛读的,第三类是只供翻阅的。所谓精读,是说要认真地读,扎扎实实地一个字一个字地读。所谓泛读,是说可以粗枝大叶地读。只要知道它大概说的是什么就行了。所谓翻阅,是说不要一个字一个字地读,不要一句话一句话地读,也不要一页一页地读。就像看报纸一样,随手一翻,看看大标题,觉得有兴趣的地方就大略看看。没有兴趣的地方就随手翻过。

思想家的体验

法国人蒙田漫步于文艺复兴时代,在蒙昧独断到科学认知的时序变迁中,漫无目的“瞎读”的思想家体会更深的是知识带来的精神升华:

在整个人生旅途中,我一直与书籍相伴而行。而在任何时候,只要我需要,它们都会不遗余力地帮助我。当我老去而渐感孤独时,是书宽慰了我,是书卸下了我肩上无所事事的重负,让我从各项令人厌恶的事务中解脱出来;让我淡忘忧伤和悲痛。它已经占据了我的整个灵魂。

我飞也似地从讨厌的白日梦中逃出来,奔向书,它们马上就能抓住我的思想,把其他令人生厌的思绪从我的头脑中驱逐出去。我为了贪图方便,从书里寻求一种更加真实、更加自然、更生动的东西,久而久之就对它们产生了依赖。但是它们并不会因此而背叛我,每一次它们都用同样的热情迎接我……

书是迄今为止我所发现的最好的一种能陪伴我们走完人生旅途的伴侣,而且我也很同情那些没有书陪伴的人们。我可以从书里获得任何娱乐活动能带给我的欢愉和兴奋,而且无论何时何地,它都从没让我失望过。

作家的教诲

英语世界的毛姆最初被认作是“流行”小说高手,好在经过时间洗礼之后,评论家们不得不将他移进大师的殿堂。由于更关注众生世相,他的阅读劝诫似乎更“生活”化:

养成阅读的习惯等于为你自己筑起一个避难所,几乎可以避开生命中所有的灾难。

我说“几乎”,因为我不强辩说阅读可以缓和饥饿的痛苦与失恋的悲哀。但是五六本精彩的侦探故事,再加上一个热水袋,却能使任何人不在乎最严重的感冒,如果被迫去读那些令人觉得厌倦的书,又怎能培养成为阅读而阅读的习惯呢?

关于读书的方法,最好你还是随自己的兴趣来读。

我也不劝你一定要读完一本再换另一本。就我自己而言,我发觉同时读五六本书反而更合理。因为,我们无法每一天都保有不变的心情,而且,即使在一天之内也不见得会对一本书具有同样的热情……至于我,当然选取最适合自己的计划。清晨,在开始工作之前,我总要读一会儿书,书的内容不是科学就是哲学,因为这类书需要清晰而且注意力集中的头脑,就这样我的一天开始了。

哲学家的反思

哲学家并不总是沉迷在形而上的思路上,不过习惯性地进行总体考虑是难免的,就像冯友兰先生更愿意是哲学家而不是所谓国学大师一样,我们从德语族群的叔本华对书籍和读书的观点上,似乎可以找到两位出身完全不同的哲学家共同的看法:

对于善于读书的人,决不滥读是件很重要的事情。即使是时下正享盛名、大受欢迎的书,如一年数版的政治、宗教小册子、小说、诗歌等,也切勿贸然拿来就读。要知道,为愚民而写作的人反而常会大受欢迎,不如把宝贵的时间用来专心一致地阅读古今中外出类拔萃的名著,这些书才使人开卷有益。

坏事是灵魂的毒药,读得越少越好,而好书则多益善。因为一般人通常只读最新的出版物,而不读各个时代最杰出的作品,所以作家也就拘囿在流行思潮的小范围内,时代也就在自己的泥泞中越陷越深了。

不读坏书,是读好书的一个条件;因为人生短促,时间和精力都是有限的。

时间有限,书海无涯。您会以何种路向阅读呢?

面朝书海 春暖花开

——写在2018“世界读书日”

欧阳

伴随和煦的春风,一年一度的“世界读书日”又敲响了阅读的钟声。

世人皆知,书籍的阅读是智慧之旅必经的阶梯,在人类文明的进程中占据着无可取代的位置,阅读不需要特别的日子,我们根本不必在某一个日出的清晨大造声势。

然而,关于阅读又必须吹响号角:读书不只是精英的责任,而更应该是所有人的义务。“全民阅读”是一个漫长的、没有终点的“马拉松”,在这个必定要前行的路途上,人们需要摇旗呐喊,需要鼓劲加油,因为不只是您一个人在奔跑,甚至不只是我们华夏民族在努力向前,而是文明世界面向未来的全人类征程。在这个长征中,有人会松懈掉队,有人会驻足小憩,更有人迟钝旁观……所有人,包括前进浪潮里挥舞旗帜的引领者,都需要持续不断地激励,以振聋发聩呼唤旁观者加入,用和风细雨抚慰懈怠者重振旗鼓——我们需要标志性的仪式符号来催人奋进。

阅读美好了我们的物化世界。然而,就像文字(文明)讲述漫长的进阶历程一样,我们对之缺乏直接的感触,很多时候,人们甚至忘却了时序演进中翻天覆地的变化锚定在阅读的基石上,这就更需要“读书日”的警醒和号召。不过,我们可以不去考虑作为后续硕果的物化世界,因为那是必然的,我们更需要的是用“读书日”这样的持续强化和引领,使我们在自觉的驱动中,去构建自己的精神家园,在自我的触动下,去营建美丽物质世界由之而成的心灵之舟。

说到精神家园,我们必须明白,这才是幸福的源泉,物质的贫乏抑制不住开心的灵智,但精神家园的幻灭,灵魂将找不到归宿。

行文到此,我想到王小波,想到他在《我的精神家园》中难以掩饰的愉悦。今天的新生代或许很难理解,就像80后的评论:屈指可数的几本书,如此快乐实在“虚伪”,“怎么有那么多人激动地说好?真不明白稀松平凡的文章好在哪里”。

这是阅读的悲哀,也是书卷的华彩。

我理解年轻人短视的感慨,要么是读书少,要么是被谬误洗脑——这其实是一回事。他(她)完全不知道在那个蔑视书卷、摧残文化的年代,能手捧一部传世的书籍,狂喜已经是最冷静的世俗状态;80后90后的父辈应该还记得“手抄本”故事,现在看,那都是一些不值得翻阅的文字,但由于精神家园的荒芜,骆驼草一样孤零零散落的“手抄本”才被当成绿洲,才被饥渴的游魂争相传阅。

实际上,晚至改革开放之后的上世纪80年代,书籍,特别是经典书籍,即使是在最繁华的大都会也是非常珍贵的。记得那时在百万级藏书的大学图书馆有一部《第二十二条军规》(《Catch 22》),这本让我第一次意识到现实世界和荒诞世界如此相似的书很吸引我。可是,当我想再次阅读的时候,这部“内部资料”孤本书消失了——很多年以后我才知道,《Catch 22》被某个学童以图书馆要求丢失赔偿十倍的价格“私有化”了。但凡经历过那些岁月的人,都能读懂几本书就乐翻天的王小波,都能感同身受。

生活在当下是幸运的,不说国内每年50万种以

上的图书出版,仅就环球文明智慧的结晶,那些屡经岁月大浪淘沙仍旧星辉闪烁的经典书籍,人们都目不暇接,问题是,您读过几本呢?我们忍不住想追问受过高等教育的群类,这个以亿为量级的群体中,有多少人一直持续地领享着阅读的幸福?有多少人真正能体会到寻梦精神家园的神清气爽和宁静欢畅?看到物化财富面前世故、焦虑的群体心动,看到调查统计数字里即便夸张了的年阅读量竟然屈指可数,我们真的不知道,或者更直白地说,我们不敢面对答案。

诚然,生活是琐碎的,工作是忙碌的,也许,更主要的理由是阅读可能需要跨过更多障碍。不错,就曾经的记忆来说,人们为了一本书,可能要花费比读书本身更多的“无所事事”时间,图书馆不仅路途遥远、借阅不便,且容纳的体量有限,而购书费时费事还昂贵,再加上介入迎合“低端群体”和老年人群的电视生活……人们确实有很多理由“没时间”阅读,尤其是那些与晋升和财富无关的阅读。

但是,今天我们要说,让所有的借口——无论是真的还是您虚构的——都见鬼去吧!

今天,“全民阅读”不仅有“政府工作报告”的顶层护驾,还有全社会各阶层、地域的呐喊助威。在4月的北京,走在大街上就可以看到马路边阅读提升能量的公益广告,而在您看不见的地方,无论是庙堂之高还是江湖之远,到处都能听到誓言一样的阅读召唤,九州四海,阅读的声音此起彼伏,催征的战鼓天下共鸣。

宣言之外,丰富多彩的阅读实践无处不在。在北京,24小时无人值守的智慧书店相继开业,朝阳区

甚至将自助借阅“图书馆”开进了小区和繁华地段——就在您的门口;在上海,由电话亭扩光而成的“共享读书亭”新鲜面世。共享的同时,“杂书馆”那样的“私人”图书馆也在华夏各地次第开张,在餐饮门店、在商场和星级饭店,“阅读角”纷纷呈现;各种关涉书籍的讲座、商业的、情怀的,在城市各个区域的屋宇内四时不断,甚至在酒吧,小众群体的“新书分享会”也来争艳。

“阅读”无处不在,当便捷的数字图书进入到我们的生活,书籍更成了如影随形的必备“附件”。只要您不刻意逃避,无论您是在远足郊游,还是在上班的公交车上,没有kindle,您也可以轻松随意地手握可以“馆藏”上千本图书的移动设备,畅游在智慧的书海。您要是觉得物美价廉的数字图书都“昂贵”,各式各样的阅读APP,比如京东阅读和微信阅读会让您免费畅读自己喜欢的书,尽管这些“商家”很有可能是出于引您上钩、着迷阅读,进而认同数字书会购买的理由。

好了,别给我车旅摇晃,眼花疲劳,这根本不可能成为拒绝阅读的理由,你随身携带着手机,您可以易如反掌地听书……

总之,无论您是否意识到,不管您愿意与否,您都已经身处书卷的海洋,在您的前后,在您的左右,即使是在您的上面——在“云”上,书,无处不在!您必定行进在书海,您也只能漫步在书海,在这个“海上世界”,没有“低端高端”的层级分类,没有老幼、性别的区别,您就是主角——

面朝书海,春暖花开。

伸出您的双臂去拥抱它吧,让千千万万个你、我的阅读生活给我们的精神家园添砖加瓦,让我们的精神家园繁花盛开!

阅读

不分等级性别

每个人都是主角

一天的工作结束后,终于重拾宁静,躲进书房,打开书本,享受一个人的时光。此时头顶灯光如月,洒下满屋清光。

对我而言,读书一直是最美好的,它带着你去观察周遭的人和事,去感受历经人世的沧桑。

记得小时候一有零用钱,我就会光顾学校旁边的小书摊。经营者是腿脚不方便的小伙子,只卖小人书与故事会,他不爱笑,但爱看书,砖头厚的书常捧在胸前,我当时认定他是一个有大学问的人。没有钱的时候

我也会去那里坐一坐,后来熟了,他就不怎么收我的钱了,随便看,掰指算来,他是我的第一个书友。

一段日子我寄住在远方的表姐家,姐姐节俭,但表姐夫每周日采买时都会去书店买一两本书。晚饭后,表姐夫洗漱干净,拿出书端坐在饭桌边看。小孩嬉闹,表姐做家务,任何声响都打扰不了他。

有时,表姐烦了,怒骂着看书的表姐夫:看什么看,能给你赚上千儿八百是不?哪天我把书全扔了。他也不恼,嘿嘿一笑,说书中有关金屋呢,别嚷嚷。温和的言语,愤怒自然化解。在那样的环境里,我一颗躁动的心,也慢慢沉静下来,也学着去挑自己喜欢的书。

工作后,经济有了自由,我会常常光顾书店或是地摊,可以说,只要有书的地方,都爱停留。

有一次被邀去一个老师家做客,看见干净整洁的一间房里,满屋的书,高处的要搭着梯子去拿。我羡慕得很,他收藏着那么多的图书。印象最

深的是,他用软布包着很喜欢的书,开门第一件事是用嘴轻轻地吹走上面的灰尘。阳光洒进来,听他聊起收藏书的乐趣,我有了莫名的敬畏,讲到书中含有的太多无奈和无限温柔,这些人,这些字,让我如沐春风,心神一再驰骋于如微尘又如巨网的辰光中。

年岁增长,人生又有了新的爱好,拿起笔写一写心中的情感,日子越过越清简透亮。端坐书桌前,一本书,一支笔,人与书素面相见,多了一份温暖与平静。

不过人生多变,总有凡尘琐事不约而来,有时想安静地坐一上午翻翻书都难,生活总以一波未平一波又起的模式进行。只有书上的文字不变,它不急不躁,静静地等待着你的到来。

若能在安静的夜里,在方寸间留有一僻静处,翻翻书,心间会有朗月升起,照亮你荒漠的生活和无言的孤独。

父亲像高僧,嘴里禅语般的故事度化了懵懂的我:书生不要干活,整日背着书包游山玩水。我羡慕得眼睛发光,央求父亲讲一个,又一个。

母亲被惊醒,一声断喝:睡觉!明天不干活了!

父子俩相视一笑,妖孽般潜入被窝。

与其说我爱上读书,不如说我懒,爱上妖精。上学后,我傻眼了!昨和父亲说得不一样呢?“妖精都变成老师和汉字了。”父亲一说,上学变得好玩起来。

很快,我不再满足课本,父亲的“藏宝”成为新大陆——《西游记》《封神榜》《聊斋》……

怪不得他偷偷摸摸晚上不睡觉,原来背着母亲把妖精都藏书里了!我要报告母亲,他赶紧认输,和我订下君子之盟:做完作业再看,防盗防盜防母亲。母亲目不识丁,但对读书有一双火眼金睛。

那晚看得正酣,母亲如从天降:看的啥?我临危

读书日常

刘芳(女,湖南津市,70后,公司职员)

数年前,因工作变动,我从齐齐哈尔来到了哈尔滨,每个周末乘车往返于冰城与鹤城之间,那时这两个城市之间还没有开通高铁,单程近三个小时,时间长了,起初坐在车厢里看路途风景的惬意,很快变成了枯燥难挨,于是,我开始用读书来打发这段时间。

我从学生时代就喜欢阅读,喜欢那种嗅着油墨、纸张由缰地徜徉在文字里的感觉。步入社会后,因工作繁忙和家庭琐事,抽出大块时间来阅读竟成了一件奢侈之事。加之后来漫步网络,“手不释卷”几乎成了一种记忆,不仅是许久没有读过大部头的书籍,就连订阅的杂志也束之高阁。

自从加入“通勤”队伍后,读书又回到了现实的生活中,被曲折的情节和人物的命运深深地吸引着,“枯燥”

消失了,三小时变得短暂了。记得有一天看《武昌城》,列车启动开始阅读,读到北伐军破城之际,列车正好驶进哈尔滨站。数百公里的旅程恍若片刻,那种感觉神奇而难忘。

翻阅自己喜欢的图书和杂志,嗅着淡淡的油墨芳香,再有通勤车的现代化、舒适的空调车厢里,阅读将我重新带进快乐与宁静的时光,仿佛又回到了从前。

几年的通勤旅途,使曾经有过的阅读“习惯”再次附着在我的身上,现在,无论是出差,还是工作中经常的工地之行,我都随身携带一些书籍。

心灵安静下来,在通勤车上的阅读质量也提高了许多。不仅如此,有些时候回到家里,或者是在休息日,时常会走神发呆地想到车上的读书景

象:读书的间隙,向车窗外望去,辽阔的草原、巍巍的群山,还有呼啸而过的城市乡村,一道道风景应和着我的精神畅游:这大概就是刻写在心中的情怀了,真就是“行万里路、读万卷书”——掩卷沉思,意蕴深长……

有时候,在线路两侧可以看到正在施工的同事,他们身上的桔红色马夹,迎着晨曦或暮色,在风中轻舞飞扬,更多几分绚烂与壮美。

作为铁路工程大修人的一员,工作性质决定了我们铁轨上的行旅生活,舟车劳顿、四处奔波是常态,然而有书相伴,顿觉温暖随行,旅途不再孤单,而字里行间的知识沁润,不仅丰富了智识,还旷达了为人处事的胸怀,这又何尝不是一件人生幸事呢?

最近两年,我的阅读生活被乡土小说严重格式化了。

晨梦初醒,穿衣时会想到《乡党》中的草根人物听着公鸡的叫声下地干活。晚上下班,面对可口的饭菜,脑子里又浮现出《过活》里那些关中农民为一日两餐而悲壮抗争的身影。老公揶揄我说:“早知陕西有厚土,何不嫁做关中妇?”

我以为我羡慕书中关中农民的生活,其实不然。关中之所以让我向往,是因为书里那些动人心弦的故事,是那些几乎泛滥成灾的道德伦理载体——关中人。

关中人似乎把道义看得比生命还重要。众多人物,为了他们心中的道义,穷尽手段,受尽煎熬,出尽洋相,甚至付出惨痛的代价。

道义之外,书中各种桥段和人物,无不以其“高大上”的形象支撑着道德。每每读此,我都觉得和这些关中农民同为“人类”是多么荣幸的事情。

有时候,我会想,短篇小说是写故事的,中篇则写人生,长篇就是写社会的。短篇用“CT”扫描,把人性的切片清晰地呈现在读者面前。中篇用“X”光透视,把人最隐匿的部位展示给读者。当然,作家不是医生,也开不出医治个人和社会疾病的良方,但是,作家有透视的眼睛和切脉的手指,能告诉我们什么是真善美。